

要闻

◆7月29日,区政府十九届七十五次常务会议召开。会议传达了中共中央政治局常委会议精神、《公平竞争审查条例》主要内容。会议要求,要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,全面落实相关部署要求,时刻绷紧防汛救灾这根弦,始终坚持人民至上、生命至上,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,毫不松懈抓好防汛抗洪救灾各项工作。要充分认识公平竞争审查工作的重要意义,立足全国统一大市场建设,健全完善公平竞争审查机制,加强统筹协调,推动形成社会共治格局,营造公平竞争的市场环境和良好社会氛围。要认真领会《公平竞争审查条例》基本要求和相关规定,加强宣传培训,切实强化对公平竞争审查制度的认识把握,切实为各类经营主体营造公平竞争的市场环境,助力全区产业高质量发展。

◆7月29日,第三届全国优秀台籍青年传统教育研习营我区考察海峡两岸产业合作区。全国台联台胞事务部副部长许玉香,市委统战部副部长、市侨办主任徐艳芳,区委常委、组织部部长、统战部部长王菲参加活动。考察团一行先后到海峡两岸产业合作区展厅、旺旺集团山东总厂进行了现场考察,并听取了相关负责同志的情况介绍。座谈会上,许玉香对我区海峡两岸产业合作区的发展情况给予高度评价,指出,海峡两岸产业合作区是推进对台工作的平台载体,建设好合作区,有利于深入促进济台经济社会融合发展。相关部门要进一步提高政治站位,统一思想,多宣传济台融合发展的好成果、好成效,带动更多的台商企业来济投资发展,为促进两地经济社会融合发展作出新的更大贡献。

新闻速递

▲7月29日,知识产权保护暨企业法治人才座谈会在区司法局二楼会议室召开。

会议首先由山东萃莘律师事务所孙明菊主任,介绍了山东萃莘律师事务所所在知识产权保护方面的基本做法和积累的经验,并与企业负责人互动,现场为企业家们答疑解惑,为企业依法维权提出专业的方案。孙明菊主任还就如何加快企业法治人才培养与大家进行了交流。会议指出,本次座谈会是区司法局为企业建立知识产权快速保护通道进行的一次探索尝试,下一步区司法局将为律师事务所和企业建立知识产权快速代理通道,就知识产权的取得、保护、管理和应用提供全方位优质法律服务,护航全区企业高质量发展。

▲近日,区委依法治区办法治宣传工作会议召开。会议对过去一年《公民与法治》和《法治之窗》两个普法栏目的制作刊播情况进行通报,对各单位法治宣传工作表示肯定,并详细安排部署下一步工作,要求各单位要切实加强组织领导,指定专人负责,着重提高稿件质量,精心确定宣传主题,提升栏目的趣味性和吸引力,共同将栏目打造成我区特色法治宣传品牌。据统计,自2008年《公民与法治》和《法治之窗》栏目创办至今,已累计刊播1100余期,通过以案说法、以案析理、警示教育等形式,推动群众在潜移默化中学习法律知识、提升法治意识、弘扬社会正气,取得了良好的效果。

▲7月29日,济阳区文联、济北街道在滨湖社区联合举办“我们的队伍向太阳”诗歌朗诵会。

朗诵会在滨湖社区“小雷锋”们带来的歌曲《我们是共产主义接班人》中拉开帷幕。活动现场,来自区作家协会、区老年大学的诗歌朗诵爱好者紧紧围绕主题,以单人、双人和多人等表现形式,通过充实饱满的感情,抑扬顿挫的节奏,对《中华颂》《月光下的中国》等经典作品和《强国梦,强军梦》《永远冲锋最前方》等区作协会员原创作品进行了朗诵,一篇篇红色诗篇铿锵有力、鼓舞人心,一位位朗诵者激情飞扬、神采奕奕。“小雷锋”们还为优秀退役军人代表献上了亲手折的红五星,表达对退役军人的崇高敬意和节日祝贺。

真诚帮扶暖民心 高效办事获表扬

本报讯 近日,济阳区劳动监察室收到市民王先生通过“12345”热线发来的感谢信,对该局工作人员真诚帮扶,解决劳动争议纠纷予以表扬。

据了解,王先生因与某公司产生劳动争议纠纷,到区劳动监察室反映情况,该公司已撤出济阳市场,其面临无处索要工资的困境,故来劳动监察室寻求帮助。工作人员在详细了解相关情况,第一时间联系了该公司负责人要求公司及时处理王先生的工资问题。后经沟通协调,公司支付了无争议的工资数额;对有争议的部分,双方初步达成一致意见。对此,王先生对工作人员快速、高效的办事效率表示致谢,事后通过“12345”热线发来感谢信予以表扬。民为邦本,本固邦宁。近年来,济阳区劳动监察室不断强化职工工资协调和调解工作,多措并举,着力化解矛盾纠纷,切实保障劳动者合法权益,维护辖区劳动关系和谐稳定,赢得了社会认可和肯定。(王京奎)

模拟法庭初体验 法润童心促成长

本报讯 7月23日,济阳法院邀请济阳区博物馆“梦想启航,快乐成长”暑期托管班50余名小学生开展法治教育实践活动。同学们化身审判员、审判员、原告、被告人、法官等角色,亲身参与“庭审”,零距离感受法院审判工作。

模拟法庭开始前,法官向同学们介绍了审判庭的功能分区、人员设置、审判人员职责、法庭的作用和意义等相关法律知识,并向参演角色的同学耐心讲解了注意事项。当天的模拟法庭由一起校园暴力抢劫案件改编,“审判员”有条不紊地主持庭审,“书记员”宣读法庭纪律,“检察官”与“律师”展开辩论,“证人”被传唤到庭,“被告人”认罪悔罪。通过角色扮演和具体案例的审判,同学们接受了一次生动的法治教育,亲身感受到了法律的庄严,增强了法律意识以及自我保护意识,进一步提高了同学们的分析判断能力,懂得如何辨别是非,也让同学们深刻认识到违法犯罪带来的严重后果,加了对法律知识的理解和运用。此次模拟法庭活动丰富了青少年法治宣传形式,加强了法治教育的针对性和灵活性,让同学们在“沉浸式”参演中学法、知法、守法、用法,在掌握丰富的法律知识同时了解法院审判全过程,切身感受司法的公平和法律的威严。同学们纷纷表示,会更加努力学习,严格要求自己,争做懂法守法的新时代文明小公民。(通讯员)

小“贴”大爱 助残送温暖

本报讯 为切实做好儿童关爱帮扶服务工作,近日,回河街道社工站联合街道残联为辖区0-7岁困境残疾儿童发放了腹泻保健贴。

本次活动,坚持“救早救小”原则,社工结合前期入户走访调查情况,对有需求的困境残疾儿童进行了精准识别,对符合条件的提前做了通知。发放现场,社工耐心讲解腹泻保健贴的用法和注意事项,叮嘱儿童家属贴后的注意事项。同时,社工与儿童家人做了深入交流,引导他们树立正确的健康观念,增强自我保健与疾病预防意识,鼓励他们积极生活。此次活动,不仅让孩子们在物质上得到了帮助,更给予困境儿童家庭关心和鼓励。下一步,回河街道将依托“汇民志”未保服务平台持续开展特殊儿童救助服务活动,为其提供全方位的关爱帮扶。(管小萍)

大风无端惹是非 调解妙手筑和谐

2023年12月,一场大风将家住济阳区某小区的李某厨房外的塑钢拉窗刮断,砸坏下层冯某的自建雨棚,致使空调外机受损,引发经济赔偿矛盾,原本和睦的邻里情出现裂缝,济阳区司法局济北司法所指导辖区调委会组织调解员迅速介入。

大风惹出是非 纠纷陷入僵局

调解员了解到,2023年12月底,济阳区某小区居民冯某自家雨棚,空调外机被上层住户掉落的窗户砸毁严重,冯某气愤找上层住户李某理论,要求合理赔偿,李某表示是昨天的大风吹落自家塑钢拉窗,当天自己不在家,与自己无关,警告冯某不要胡搅蛮缠,针对该事件,双方意见不一,产生纠纷。

为了解真实情况,调解员第一时间展开走访调查,询问了二人周围住户,一致表明当天确实存在大风情况,李某的确实不在家,在大风呼啸声中听到了冯某家向传来一声巨响。调解员为确保起见,向物业申请了小区监控回放,确认了塑钢拉窗是由于大风刮落,非人为手段。

李某满腔委屈无从发泄,认为冯某是在强人所难,财产受损该责怪天灾,这种意外事件自己不应承担民事责任,自家塑钢拉窗也损毁严重,却无处申请赔偿,冯某坚持自己观点,自家雨棚、空调外机被损毁,事实摆在眼前,必须要求李某2500元赔偿用于重新购买和安装。

调解陷入僵局,二人情绪激动。调解员担心引发肢体冲突,激化矛盾,分别耐心做双方当事人思想工作,先安抚好双方情绪,又组织专业力量抽丝剥茧,仔细研究走访记录的逐字逐句,寻找双方矛盾焦点。

寒冷的深冬夜,济北调委会办公室的灯光却泛着暖暖的光。经过反复斟酌,调委会认为该纠纷的矛盾点主要集中在两个方面:一是责任分配问题,即:李某和冯某在该事件中承担责任的大小;二是赔偿金额问题,即:如何商谈李某和冯某的赔偿数额。

最后,调委会决定,“降低期待值、平衡责任度”是解决问题的最佳出路。

商谈责任分配 确定赔偿金额

次日,调解员首先从李某入手,劝说道:虽然此次事故是由于大风引起,但根据《民法典》第一千二百五十三条相

关规定,“建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害,所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。”此次塑钢拉窗掉落事件中,李某并没有尽到安全检查、定期维护的义务,对该事件负有过错责任,不能以当天不在家、意外事件等借口逃脱,应当承担对冯某的侵权责任,对其支付一定的赔偿金额。经调解员疏导,李某同意对冯某履行赔偿责任,但强烈表明,冯某自家雨棚属于违章建筑,责任必须二人共同承担,赔偿数额最多1500元。

调解员趁热打铁,与冯某进一步沟通,冯某表达自身不满,认为自家雨棚符合社区规定,自建雨棚在社区属于常见现象,李某是强词夺理、不想承担责任,1500元不符合自身心理预期,不足以弥补自家财产损失。调解员现场解读《住宅室内装饰装修管理办法》第六条:装修人从事住宅室内装饰装修活动,未经批准,不得有下列行为:(一)搭建建筑物、构筑物。调解员追问冯某自家雨棚是否向城市规划行政主管部门申请批准,冯某沉默不语。调解员见状,进一步耐心开导:此次事件双方当事人都有过错,赔偿数额不能让冯某一刀切,双方要各负其责。双方思考过后,逐渐解开心结,冯某最终同意1500元赔偿金额,二人握手言和,至此,二人纠纷圆满解除。

矛盾成功化解 达成调解协议

2023年12月16日,距矛盾发生不过一周,在调解员的



帮助下,双方本着“互谅互让、邻里情长”原则,依法自愿达成调解协议,双方约定雨棚和空调外机损坏部分由冯某自行维修,李某给予冯某1500元赔偿金,维修费超出部分由冯某自行承担。

事后,调解员对冯某批评教育,冯某对自家雨棚属于违章建筑进行深刻反思,承诺取得城市规划行政主管部门的批准,否则会在规定时间内自行拆除。

在此纠纷中,调委会发挥职能作用,真正从维护群众合法权益角度出发,以事实为根据,以法律为准绳,引导当事人重法理、衡利弊、讲情分、情、理、法齐上阵,妙手重筑邻里和睦,让人民调解解纷方式使群众感到知心、暖心、贴心。

(杨雪静 李敏)

济阳鼓子秧歌亮相第三届海峡两岸非物质文化遗产展演大会



本报讯 7月27日,第三届海峡两岸非物质文化遗产展演大会在潍坊市安丘市举行,国家级非遗项目济阳鼓子秧歌受邀参加展演。

本届海峡两岸非物质文化遗产展演大会由山东省台办、山东省文化和旅游厅、潍坊市人民政府主办,活动以“非遗共传承、融合促发展”为主题,旨在通过非遗技艺展示和非遗产品展览,架起两岸“文化桥梁”,共同推动中华优秀传统文化传承与发展,促进两岸文化交流与合作。本次活动中,来自台湾地区的40余名嘉宾,以及来自12个省、自治区的116个非遗项目376名非遗传承人参加展演,我区鼓子秧歌国家级代表性传承人姚大新、市级代表性传承人豆永生、姚永琴及传承人位尊山、司继文、姚永腾、司传美、杨凯悦、徐艺轩共同带来精彩鼓子秧歌表演《齐风鲁鼓》,将饱含济阳浓郁特色的秧歌表演呈现给两岸同胞,精彩的表演获得两岸同胞的认可及好评,获得金奖好成绩。

近年来,济阳区充分挖掘本土优秀传统文化,不断为我区优秀非遗项目及传承人搭建对外展示沟通桥梁,促进本土优秀传统文化弘扬发展。区内各级传承人也主动担当作为,不断走出去,主动开展传承实践活动,推动我区优秀非遗项目在对外传承发展上取得可喜成绩。(通讯员)

我区抓实“防溺水”全力守平安

本报讯 暑假期间,溺水事故进入多发期和易发期,为有效遏制未成年人溺水事件发生,我区牢固树立“安全第一、预防为主”的理念,筑牢辖区防溺水安全屏障。

严格落实,建好工作清单。组织召开街道(镇)村(社区)会议,明确各方责任和工作要求,安排部署工作任务,形成街道(镇)、学校、村(社区)三级负责制,压紧压实各项责任。组成以街道(镇)干部、村(社区)干部、党员为骨干的防溺水巡查队,积极开展雨天防汛、晴天防溺水工作。向各村(社区)下发防溺水工作重点内容清单,围绕工作清单,对各村(社区)开展防溺水工作专项督查,确保全区防溺水工作取得实效。

强化宣传引导,提升安全意识。增强人民群众防溺水安全意识,积极组织发动党员、网格员参与防溺水工作,以“人人讲

安全、个个会应急”为工作目标,结合线上线下多渠道保证宣传全覆盖,在堤坝、湖泊、蓄水池等涉水区域张贴公示公告,设置防溺水安全劝导点,入户发放宣传册,形成镇、村(社区)、学校、家庭多重的防护体系,构建全民参与防溺水工作的良好氛围。

聚焦安全隐患,加强巡逻巡查。开展防溺水工作专项安全大检查,坚持“全覆盖、细摸排、一处不漏”的原则,对重要河流、池塘、排灌站等重要区域进行摸排,明确分管领导负责,各驻村干部、驻村干部包组,村(社区)干部包区域,在所辖区域内的重点领域对防溺水工作开展“拉网式”安全隐患大排查,采取“巡逻+劝导”方式,做好防溺水安全隐患的排查、教育和劝导,及时排除隐患,保障生命安全。(通讯员)

垛石街道 守护一夏 筑牢暑期防溺水安全防线

本报讯 夏季来临,气温逐渐升高,溺水事故进入多发阶段。为有效预防遏制溺水事故发生,保障辖区内未成年人生命安全,近日,垛石街道索庙管区坚持凝心聚力抓落实,多措并举防溺水,切实做到“防”于未然。

索庙管区召开防溺水安全会议,建立网格化日常管理巡查机制,落实危险水域看护人和责任人制度,对辖区内河流、湾塘等重点水域开展巡逻巡查和教育劝导。各村公益岗们成

立防溺水巡查小组,加强对辖区内水域安全隐患排查力度,对各村巡查人员到岗、救生设施配备、防溺水警示牌安装等情况进行常态化巡查,管区与各村联动,形成强大的工作合力,切实把防溺水工作做细做实,形成多方共同参与防溺水工作的良好局面。下一步,索庙管区将始终坚持“安全第一、预防为主”的原则,以“时时放心不下”的责任感,时刻绷紧防溺水安全弦,坚决遏制溺水事故的发生,全力保障群众生命安全。(通讯员)

区司法局济北司法所 开展矫正对象防溺水安全教育

本报讯 为进一步加强社区矫正对象的管控,提高社区矫正对象的安全意识,区司法局济北司法所组织开展社区矫正对象防溺水安全教育主题活动。

司法所工作人员带领矫正对象集中学习了《山东省社区矫正工作条例》的相关内容,要求矫正对象严格遵守社区矫正监管规定,并开展防溺水安全教育,结合具体案例普及如何

防溺水以及溺水自救知识,同时提醒矫正对象切实履行好监护职责,积极参与到防溺水行动中,避免暑期溺水事故发生,并组织矫正对象观看防溺水安全教育短片。通过此次集中教育,增强了社区矫正对象的安全意识与防溺水能力,同时增强社区矫正对象的社会责任感与服务意识,帮助其更好地回归社会、回馈社会,促进社会和谐稳定。(通讯员)

筑牢“安全网” 守牢“生命线”

本报讯 暑假期间,学生溺水风险不断加大,溺水事故开始进入易发期、高发期,防溺水工作进入特别防护期和关键期,为防范学生溺水事故发生,连日来,我区组织社工、志愿者等,深入重点区域和易发生溺水事故的水域地段,开展防溺水专项巡查及安全宣传工作。

在济阳街道,志愿者结合各社区实际,全面延伸宣传触角,深入社区、乡村、学校等人员密集场所,通过真实案例、发放宣传资料等方式,分别从溺水易发高发时段、野外水域危险、溺水后如何正确施救、如何预防溺水等方面,深入浅出地向未成年人和居民群众科普防溺水知识,进一步增强群众自我防范意识,筑牢生命安全防线。

此外,各社区组织社工、志愿者,并联合派出所民警组成防溺水巡查队伍,对辖区内的河流和水库进行重点排查,仔细查看每一处水域的安全状况,警示标识的完好性、围栏的稳固性以及救生设备的可用性。“在巡河和巡查水库时,我们主要关注水域的安全设施是否完善,比如是否有明显的警示标识,是否有救生设备。如有发现钓鱼、游泳的行为,我们会及时制止。”济阳街道相关负责人表示。

开展防溺水专项巡查及安全宣传工作,有效提高了广大群众的防溺水安全意识,为保障人民群众特别是青少年的生命安全构筑了一道坚实的防线。下一步,全区将继续围绕防溺水工作加强宣传教育、增加水域巡查频次和力度,推进安全设施建设、加强家校合作等方面展开。通过多方面的措施,有效降低溺水事故的发生率,确保群众生命安全。(通讯员)